

12月8日,柯洁卫冕三星杯,收获个人第四个世界冠军,他说:“我的传奇,在我的呼吸停止之前,永不停止。”

很多人认识柯洁,还是在李世石和AlphaGo进行人机大战时,当时他微博名叫“柯洁大棋渣”。因为频频口出狂言,柯洁遭受不少质疑,但他却用此举重新唤回了大家对于围棋的关注。如今中国围棋正处在最好的时候,柯洁也扛起了中国围棋的大旗,甚至公开为其他围棋选手讨薪,此时他的微博名叫“棋士柯洁”。



## 柯洁狂人语录

“我要让井山裕太血溅五步。”

2014年阿含桐山杯后,有记者问柯洁,如何面对日本棋手井山裕太?柯洁语出惊人:“井山裕太我是从来没见过,而且我连这个人从来没见过。我看网上报道说他说这次中日对抗日本要“转运”,转什么运?我要让他血溅五步,哈哈,这是开玩笑。井山裕太是日本第一人,很有实力,我会认真对待。”

“我是以德服人”

在冒出“血溅五步”后,柯洁确实不负众望拿下了井山裕太,回答演播室接受采访,担任央视直播解说的徐莹与柯洁进行交流,本局是大杀大砍的屠龙胜,不过柯洁表态自己其实很温柔,徐莹不禁说感觉你棋风一直很残暴啊,柯洁接话:“我是以德服人”。

“对我李世石只有5%获胜机会,传奇该谢幕了”

2015年第二届梦百合杯世界围棋公开赛半决赛,柯洁击败韩国朴永训闯进决赛,记者问柯洁决赛有何展望。他说“李世石之前说他有五成希望取胜,我想如果一共是一百成的话,他有五成。另外我想说,传奇是时候落幕了。”

“这次决赛我最大的感受是下得太臭了,令自己发指。”

2016年1月份,第二届梦百合杯世界围棋公开赛决赛,柯洁3:2李世石,拿到自己的第三个世界冠军,也创下中国90后棋手的新纪录。赛后柯洁说:“这次决赛我下得太臭了,令自己发指。”

“到头来还是得靠我”

2016年3月4日,第17届农心杯第13局比赛中,井山裕太不敌李世石,第二比赛日将是柯洁登台挑战李世石。3月3日,柯洁在微博上发下豪言:“到头来还是得靠我”。赛后结果大家都晓得了,柯洁将自己和李世石的对战成绩由之前的7:2改写为8:2。

“现在暂时是世界围棋第一人”

这是柯洁微博中的自我介绍:“看来围棋盲还是不少啊,在这里我简单介绍一下自己:我叫做柯洁,97年出生。现在暂时是世界围棋第一人(特地用了暂时,谦虚是美德),正式比赛我是单盘8:2碾压李世石(他赢得这两盘没有任何作用),世界冠军获得过三次(此年龄如此成绩前无古人),大小国内赛事冠军数次。我本来真不想提这些得因为我是一个低调的人,是你们逼我的。”

“我的传奇,在我的呼吸停止之前,永不停止。”

2016年三星杯决赛,柯洁执黑中盘战胜国家队队友柁嘉熹,以2:1的比分逆转对手成功卫冕。这是柯洁个人职业生涯获得的第四个世界冠军头衔,他意气风发地发微博说:“该来的总会来的。”第21届三星杯,人生第四个世界冠军。我的传奇,在我的呼吸停止之前,永不停止。”

# 柯洁:从“棋渣”到“棋士”



柯洁出版的新书《梦战》

## 柯洁讨薪收到回应

12月13日,刚刚卫冕三星杯、收获个人第四个世界冠军头衔的柯洁,通过微博称他2014年效力于围甲队伍大连上方期间,遭遇欠薪30万,他还说:“拖欠我的三十万,如果还能拿到,我希望能够拿出来做公益。”

本月初结束的围甲联赛,柯洁以18胜4负的骄人战绩率领升班马云南队获得亚军,柯洁包揽了最有价值棋手奖、优秀主将奖和最多胜局奖,连续三年荣膺围甲联赛MVP。本赛季围甲只有一支队伍降级,而上海建桥学院、广东东湖棋院与河南亚太俱乐部将从乙级联赛升上来,明年围甲将从12支队伍扩军至14支。

不过近日有网友爆料称有队伍欠薪。柯洁也通过微博发声:“我直说了吧,2014年大连上方地产围甲队至今拖欠朴廷桓50万人民币,拖欠我30万。半昱廷应该也有10万左右。期间我数次催促动之以情晓之以理甚至亲自写信给大连上方地产(内容之动人到连自己都泪目)。因为制度的不规范导致没有白纸黑字,全因为我们相信赞助商的为人——那就是不会拖欠棋手的工钱。吃了哑巴亏后我发现棋手们还是太善良单纯,希望尽快完善制度。”

柯洁微博爆料后已经有了回声。据悉,当年柯洁的工资和赢棋奖都已如数发放,所欠的这笔费用是当时队伍设立的“胜率奖”。大连上方方面所欠的费用并没有说不给,只是因为企业遇到了一些困难给拖了下来,时间的确有点久了,相关费用将在年底结清。

## 最强对手只剩下阿尔法狗

2015年1月,当时还不到18岁的柯洁在第二届百灵杯决赛中3:2战胜邱峻,获得个人第一个世界冠军头衔。一年之前,柯洁在第20届三星杯决赛中2:0击败时越,为自己再添一冠。今年1月的梦百合杯决赛,柯洁3:2击败李世石夺取第三冠。

今年的三星杯柯洁再次打进决赛,向卫冕发起挑战。他决赛的对手是队友柁嘉熹,柁嘉

熹在2014年的LG杯比赛中夺冠并成为世界冠军。三星杯决赛采用三番棋决胜,第一局柯洁输掉了比赛,但随后他在第二局把握住机会将比分追成1:1。昨天的决胜局比赛,柯洁在后半段表现出对全局把握的良好嗅觉,而柁嘉熹则有不少失误。最终柯洁执黑中盘取胜,获得个人的第四个世界冠军头衔。

卫冕三星杯后,柯洁成为唯一一位蝉联世界大赛冠军的

中国棋手。

同时,柯洁也超越了此前同是三冠王的两位前辈常昊和孔杰。目前在他前方,只有17个世界冠军的李昌镐,14个世界冠军的李世石,9个世界冠军的曹薰铉,8个世界冠军的古力和6个世界冠军的刘昌赫。而此刻的柯洁,不过才是个19岁的翩翩少年。

他现在的最强对手,恐怕只剩下了人工智能AlphaGo。

## “狂言”引来更多关注

然而,柯洁不仅仅是棋盘上的“胜负师”。去年三月,一项中日围棋冠军对抗赛前,柯洁戏言要让日本第一人井山裕太“血溅五步”。结果柯洁毫不手软,挥刀屠龙成功。年末,梦百合杯决赛前,柯洁说了一句让棋迷津津乐道了很久的话:“李世石之前说他有五成希望取胜,我想如果一共是一百成的话,他有五成。另外我想说,传奇是时候落幕了。”决赛五番棋,一波三折之后柯洁在决胜局戏剧半目取胜。

柯洁用战绩证明,自己的豪言并非盲目自信。

有评论认为柯洁说这样的话不尊重前辈棋手,是不够成熟的表现。其实,柯洁的豪言背后,有超越其年龄的深思熟虑。柯洁曾说,“作为一个棋手,我能感觉到近年来棋迷数量真的不多,我也很有危机感。”确实,中国围棋表面上欣欣向荣,但这么多年来一直是靠少数企业家棋迷的情怀支持。当这一批受八十年代“聂旋风”影响的老棋迷淡出之时,中国围棋将有

断血之虞。柯洁希望通过展现自己的个性,与粉丝互动扩大影响力,感染更多人喜欢上围棋。柯洁的努力收到了超乎想象的效果。

围棋在中国正在受到仅次于“聂旋风”时代的关注,柯洁夺冠的消息登上了各大门户网站体育版的头条;数十万人通过网络平台收看围棋比赛的直播;柯洁的每一条微博下面也有几百条粉丝的评论。柯洁已成为围棋圈的新一代偶像,尽管他自嘲“颜值不够高”。

## 中国围棋正处于最好时光

其实不仅是柯洁,2016年的中国围棋风光无限——百灵杯、三星杯到LG杯,中国新锐包揽冠亚军;农心杯中,范廷钰七连胜逼出韩国主将,改写历史;唐韦星捧得应氏杯后,多位“一冠王”有望升级……

这一年的中国围棋势不可挡,连一向以抗韩棋手自居的柯洁都罕见地为韩国围棋加油打气。

农心杯范廷钰七连胜后,柯洁发微博称,有“躺着挣钱的感觉”;之前的LG杯,柯洁发微博“鼓励韩国围棋不要灰心”

加油的背后,是日韩棋手这些年颓势尽显——从今年的世界大赛来看,韩国围棋遭遇了全面溃败。而日本围棋更是远远落后于中韩。

加油的背后,更是中国围

棋这些年来越来越足的底气。

近几年中国年轻棋手形成了庞大的“一冠群”,包括柯洁、时越、陈耀烨、朴文垚、江维杰、周睿羊、范廷钰、半昱廷、柁嘉熹、唐韦星,都夺得过至少一次世界冠军。随着唐韦星捧起应氏杯,他也成为继柯洁之后,第二个冲出“一冠群”的中国棋手。

在“一冠群”之外,中国围棋还有一大批不到二十岁的棋手,同样颇有前途,如黄云嵩、辜梓豪、童梦成、杨鼎新、谢科、谢尔豪等。这些新新锐,也许在不久的将来,就会进入属于他们的黄金时代。

有了领军人物柯洁,有中坚力量“一冠群”,还有一大批年轻的后备力量,可以说,中国围棋正处在最好的时光。

## 柯洁主要战绩

### 阿含桐山杯

2015年 8强

2016年 冠军

### 三星杯

2015年 冠军

2016年 冠军

### LG杯

2015年 8强

2016年 16强

### 百灵杯

2015年 冠军

2016年 亚军

### 梦百合杯

2016年 冠军

世界大赛 14 连胜纪录

中国围棋甲级联赛 2013-2014

跨赛季 18 连胜纪录

中国围棋甲级联赛蝉联两届

(2014、15赛季)MVP